
Leerdienst vraag en antwoord 99-102 van de Heidelbergse Catechismus, 4 mei 2025 

Tekstgedeelten: Handelingen 4:1-22 & Kolossenzen 3:17 

 

99 Wat gebiedt God in het derde gebod? 

Wij mogen Gods Naam niet lasteren of misbruiken 

door te vloeken, onder ede een valse verklaring af te 

leggen, of door onnodig te zweren. Als wij deze 

verschrikkelijke zonden horen, dan moeten we er iets 

van zeggen, anders zijn we er mede schuldig aan. 

Samengevat: de Naam van God is heilig en wij mogen 

Zijn Naam alleen met ontzag en eerbied gebruiken. Wij 

moeten Hem op de juiste manier aanroepen en 

belijden voor de mensen, en Zijn Naam moet door al 

onze woorden en daden geprezen worden.  

 

100 Is het lasteren van Gods Naam dan zo’n grote 

zonde dat God ook toornig is op hen die er niet alles aan 

doen om het vloeken en zweren tegen te gaan? 

Jazeker! Er is geen grotere zonde of iets wat God nog 

meer vertoornt, dan de lastering van Zijn Naam. Hij 

heeft bevolen om de lastering van Zijn Naam met de 

dood te straffen. 

 

 

Hoofdlijn van de preek: Draag jij bij aan de reputatie van God, of laat je Zijn Naam vallen? 

1. Wat is de essentie van dit gebod, welke heilige zaak staat er op het spel? 

• Naam: dat is God Zelf, hoe Hij Zich laat kennen, hoe Hij met ons is; Zijn Naam noemen is heel dicht naderen 

• ijdel: leeg, als niets, vals, doelloos 

• gebruiken/dragen: de zegen (Numeri 6:27), de doop 

• kern: Gods Naam en reputatie weegt Hem zwaar, dat vraagt om zorgvuldigheid en behoedzaamheid 

2. Zijn er dingen in je leven om nee tegen te zeggen, om te kruisigen, zonden om te haten? 

• thematiek van de eed was in de tijd van de catechismus actief: waar raakt dit gebod vandaag? 

• het kan in ons leven vloeken (in woorden en daden!): alles wat afbreuk doet aan Gods reputatie 

• in vloeken, meineed, Gods Naam gebruiken als legitimatie van onze wil/doelen, onnadenkend bidden, Gods 

Naam als stopwoord in het gebed, niet menen wat je bidt, als je daden een tegenstem vormen op je godsdienst  

3. Zijn er dingen om ja tegen te zeggen, wat moet er in je leven groeien? 

• eerbiedig en vol ontzag gebruiken van die Naam: in gebed, lofprijzing, getuigenis 

• dragen van Gods Naam is een groot voorrecht en geeft grote verantwoordelijkheid 

• in alles wat je doet, laten zie hoe hoog je Hem acht, hoe lief u Hem heeft 

* schuldbelijdenis en genadeverkondiging (Mattheus 26:65) 

4. Welke belofte zit er in dit gebod? 

• eens regeert de waarheid volledig en zijn onze bedoelingen volkomen zuiver 

• eens kennen we die Naam op het diepst en dragen we die Naam oprecht, is het hele leven een lofzang 

 

Ter overweging/bespreking: 

1. Waar raakt dit gebod (jo)uw leven, waar vloekt het in ons bestaan – niet alleen letterlijk, maar ook doordat 

we de Naam van God niet dienen maar schaden door wat we doen of laten? 

2. Iemand vroeg eens: ‘waar denk je dat er meer wordt gevloekt: in de kroeg of in de kerk?’ Dat ging dan over 

vloeken in de brede betekenis van het woord. Hij zei: het antwoord hangt er van af of je telt of dat je weegt. 

Kun je uitleggen wat hij daarmee bedoelde? 

3. Waar is er vooral verandering nodig in ons leven, gewerkt door de Heilige Geest: in wat je doet of in wat je 

niet doet (zonde van daad of van nalatigheid), in wat je zegt of in wat je niet zegt (verkeerde taal of zwijgen 

terwijl je zou moeten spreken)? 


